

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Лупановой Евгении Михайловны «Лесное хозяйство в контексте российской модернизации 1696–1802 гг.: развитие технологий, политического и культурного дискурса», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности**

### **5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)**

Диссертация Е.М. Лупановой «Лесное хозяйство в контексте российской модернизации 1696–1802 гг.: развитие технологий, политического и культурного дискурса» посвящена актуальной и малоизученной теме развития отечественного лесного хозяйства в XVIII столетии. На протяжении многих десятилетий, практически с периода формирования экофильного дискурса, различные авторы предпринимали попытки выявления истоков и динамики этого процесса.

Исследование стало результатом многолетнего изучения темы. Процесс становления лесного хозяйства рассматривается в системе важнейших координат исторического развития — государство, способы регулирования природопользования, их эффективность, средства коммуникации власти и общества, научное знание, местные сообщества. Теоретической основой исследования является концепция модернизации. Источниковая база включает в себя редкие издания XVIII в., документы, хранящиеся в девяти различных архивах, а также опубликованные материалы.

Особая научная значимость и актуальность работы заключается в том, что она представляет собой первое комплексное исследование данной темы.

В автореферате отражена логичная и последовательная структура диссертации. Автор чётко формулирует цель и задачи исследования, убедительно обосновывает его территориальные и хронологические рамки.

Значительный интерес представляют собой сюжеты, связанные с изучением ситуации на местах. Диссертант приходит к обоснованному выводу об экстраполировании правительством столичных проблем на территорию всей страны и о роли организации снабжения Петербурга и Москвы топливом и стройматериалами в выработке концепции общеимперской политики.

Важным вкладом в развитие историографии исследуемого периода является подробное освещение формирования государственных служб, появления первых специалистов, а также детальное изучение технологий заготовки, первичной обработки и транспортировки древесины, в первую очередь — кораблестроительной.

Е.М. Лупанова демонстрирует высокий уровень владения современными методами исторического исследования и базовыми научными принципами, такими как системность, историзм, многофакторность исторического процесса и принцип проблемно-хронологического построения текста диссертации. Особенно интересным в методологическом плане является

опыт дискурс-анализа исторических материалов.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные результаты представлены в авторской монографии и в 28 статьях, из которых 20 являются публикациями в ведущих рецензируемых журналах, включенных ВАК РФ в список изданий, рекомендуемых для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

В целом представленный на рассмотрение автореферат диссертации подтверждает высокий научный уровень и широкий масштаб проведенного исследования, а полученные результаты не вызывают сомнений.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация является самостоятельным, законченным научным исследованием, выполненном на высоком научном и профессиональном уровне. Она отвечает требованиям п. 9, 10, 11 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 28 августа 2017 г. №1024), а ее автор, Евгения Михайловна Лупанова, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

07.04.2023

Доктор исторических наук, доцент  
Иванов Кирилл Евгеньевич



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», профессор кафедры международных отношений, медиалогии, политологии и истории.

Почтовый адрес: Россия, 191023, город Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А.

Телефон: +7 (812) 458-97-72



Подпись руки заваряю

  
O.D. Matysik

Вх. № 101/3.1-123  
от 28.04.2023